

谢谢你的爱

航空工业导弹院 王立红

年少轻狂时，一直认为好的感情一定要经历刻骨铭心、轰轰烈烈，才能沉淀出细细密密的美好。随着年龄的增长，经历得越多，才发现婚姻生活本来就是由柴米油盐堆砌出来的一个个平淡的细节。

记得我做甲状腺切除手术的时候，在被推入手术室的那一刻，邱同志握着我的手说：“没事，手术做完了，咱又活蹦乱跳了，你不是喜欢出去玩嘛，你好好想想，明年休假你想去哪，我带上你和孩子，咱们一起去，等手术出来的时候我给你答案。”感受着他指尖微微颤抖和脸上故作轻松的笑，这个平时多么镇定和沉稳的一个人，此刻是压抑着怎样的不安和担忧。我反握住了他的手，为他的心有挂念，为他的牵肠挂肚……此情此景，就是情之所系，心之所安！

上下班过马路的时候车特别多，邱同志每次都是下意识地牵着我的手。有一次被他的小徒弟看见了，很诧异地问：“邱师傅，你们上班还要手拉手的吗？”他快速地瞟了我一眼：“她刚做完手术，智商有问题……”可是不对啊，我明明只是做的甲状腺手术啊！身为男人，邱同志朋友一向很多。要是哪次出

去吃饭吃到比较有特色的美食，那他一定是会念念不忘，回家后一定要带着我和孩子去吃一回，这件事才算结束。前几天不知道他怎么摸到了一家羊肉汤馆，星期天一大早带着我和孩子七拐八拐地找到地方。外面的血块我一般是不吃的，当服务员把汤端上来后，孩子赶紧夹了一大块放进我碗里：“妈妈，这里的血块和别处的不一样，爸爸就是觉得这里的血块好，才带我们来的，你贫血，多吃点……”

早上起来，邱同志问我，你有什么高兴事，连着几个晚上做梦都是咯咯地笑。我故作神秘地告诉他：“心安处，便是最美的桃花源！”他非常纳闷地看了我一眼，那眼神分明就是觉得我一定是哪根神经又搭错了把？——因为我知道，不管我遇到什么，蓦然回首，你总在灯火阑珊处！

有人说，遇到对的那个人，不是强烈的动心，而是长久的安心——你知道，他不会走。我的老公就是这样时刻牵挂、惦记着我的那一个人。一直很喜爱大作家沈从文的一句话：在青山绿水之间，我想牵着你的手，走过这座桥，桥上是你绿叶红花，桥下是流水人家，桥的那头是青丝，桥的这头是白发。

有你陪我，真好

中国航发黎明 刘悦

自从他开始干了这个项目，我就基本见不到他面了。我和张闻是在来到黎明后认识的，我们都在叶片厂。他干辊轧，我干钎焊，后来就自由恋爱了。我喜欢他长得帅，稳稳当当的，做事也有板有眼，特别负责任。2015年我们结了婚，第二年生了宝宝，应该算是和和美美的家子。唯有一个事情挺让我烦心，那就是自从儿子出生后，就几乎见不到他面了。其实这和儿子没关系，只因他从2017年开始参与公司的一个攻坚项目。新的项目，需要新的加工方法。张闻在这个团队负责辊轧，为了能早日成功攻克这个项目，他夜以继日地在单位干了好几个月，手上磨的是大泡叠小泡。

攻关开始时，也是我产假结束时。我平时的工作也挺忙，幸好有婆婆来帮忙照顾孩子。只是张闻早出晚归，早上他走的时候孩子还没醒，晚上等他到家，孩子早已经睡着了。别说孩子，就连我除了早晨和他一起去单位，也基本见不到他的面。说实话，真挺想他的，也真挺心疼他。

“工作忙，没关系，有我陪着你！”要说我们完全见不到，其实还有点夸张。我就是嘴上挤兑挤兑他，心里还是很支持他工作的。他能参与这么重要的攻关，那是好事，我也感到十分骄傲。他对我和我儿子其实挺体贴的，虽然周末要加班，但是等下了班，他肯定让我休息，自

还差一个拥抱

中国航发南方 周赫

我的爱人在叶片加工中心从事技术工作，他一直都很忙，从我认识他至今，始终执行6天工作制，晚上几乎都要加班，有时候已经回家休息还会突然有电话来访。他属于实干型，言语不多，温柔的体贴话更是少之又少，所以我一直觉得有些憋屈。我们一起走过了13年的风风雨雨，彼此从相知到相爱，到组建家庭，往事历历在目，我想和我有一样的经历的“南方人”能理解家人为了工作牺牲了太多陪伴我们的时间，我的故事也和他们的一样……

早知道自己要出差一个月左右，除了去给你买一个大大的旅行包外，其他的东西也没想起要准备什么。想着即使不出差的你平时也很忙，在家的日子也很少，或许出不出差对于我来说没什么两样。

临走的前一天，我看见你在为此做准备，心里只是掠过一丝自己也无法捕捉的感受，依旧忙自己的。前几天，因为儿子发烧我打电话给你，你工作忙，说回不来，电话中还怪我不识大体，以至于我们至今冷战。我一直觉得你应该对家庭负责、也要主动问我们的需要，更要照顾好这个家，可是你却没做到，我开始对你有些埋怨和失望。

你是下午的火车。中午下班回家我看到东西整理得差不多了，摆在阳台上，几许失落感在我心头滋生。我手足无措地胡乱整理着，可能把整理好的地方又弄乱了，可还是觉得过段时间这么久你的行李似乎太简单了一些。想起以前每次你出差都是我帮你把所有东西全部整理好，你只要提包出门就行，我还会依依不舍地送你去火车站，回来后一直掐指等待你归来的日子……难道在岁月的流逝中，我们都不

己带着孩子玩。我有时候心疼他，想让他多睡一会儿，他却不肯。他说，亲子陪伴重质量，不能单看时间。当然了，要说遗憾，那也是有的。看看别人结婚都去马尔代夫、斐济岛，最差也要在国内溜达一圈。我们那时候，结婚第二天张闻就回单位加班了。我自己在家也没有什么意思，我就做了点饭菜给他送过去。那饭真不算好吃，卖相也一般，不过张闻吃的倒是挺香。

“要是重来，我还是选他，还是会选航空发动机这一行。”

去年他们这个攻关搞得不错，厂里满意，公司也表扬了他。我心里也是美滋滋的。现在到了2018年，张闻还是没闲下来，他忙着带徒弟，把去年研究出来的辊轧模具迭代技术给传播出去。等到过了年，新一年的工厂任务还得接着干，可能到时候要见他就更难了。不过话说回来，遗憾会有，抱怨也会有。但是要问重来一次，还要不要和他在一起？我的答案是：肯定的。我也是做航空发动机的，也知道这份工作的辛苦和意义。

我和张闻现在30岁，正是年富力强，能干事的年纪。年轻就得能吃苦，既然投身航空发动机事业，就得努力做到最好。如果重来一次，我们还会这样选择。动力强军，科技报国，现在，我们的儿子还小，等到他长大了，我还要培养他去上航空院校，说不定到时候我们家还能搞出一个航发世家呢！

不经意地改变了吗？女人或许本就柔弱，本不应承受这些。午饭后，我还是悄悄地去打开了旅行包，检查一下东西是否带齐，当拉开一处拉链的时候，我看见了你的护照，随意翻开一页，看到自己名字的时候，我强忍的泪水终究还是流了下来，上面是这样写的：如果出事第一时间通知的人——是我的名字。我想了很多，不管怎样你是我最亲近的人、最需要的人、最该关心的人；我想起了我们曾经相爱的时光，互相牵挂眷恋的往事，想起我们以前那么辛苦那么艰难地度过了很多很多……来不及多想，重新清理了一下行李物品，在拉上旅行包拉链的时候，我想我寄予了牵挂、祝福，或许还有一点内疚和遗憾。

时间到了，我看了你一眼，你一直闭目半躺在沙发上，我不知道当时你的心里是否也和我一样，一直以来你都是那么深沉不善言语，有时候让我莫名地烦躁。你起身要走了，合上门的那一刻，我背对着你轻轻地说了句“一路顺风”，赶紧跑开让泪水肆无忌惮地流淌。

现在，你出差已经12天了，我们没有通过一个电话，只是发了几条祝福短信，我也不知道我该不该给你打一个电话，也许我也不知道打电话要说些什么。

第20天你终于给我打电话来了，我多想诉说一下这些天我一个人带孩子的苦累，可是我怕你担心。或许我说多了，你也从来就是那一句：“工作太忙，走不开，你再辛苦一下……”世上有那么多温情体贴之语，你一句都不会吗？

还有几天你就回来了，我会不会去接你呢？而你会不会补偿给我一个迟来的拥抱呢？



余平

我的故乡在贵州省安顺市，家乡历史悠久，源远流长，素有“中国瀑乡”“蜡染之乡”的美誉，是中国优秀旅游城市，拥有黄果树、夜郎洞、红枫湖等风景名胜。元宵节是我国的传统节日，这一天家乡人会举家团聚，元宵节过得热闹，传统习俗有猜灯谜、吃汤圆、耍狮子、踩高跷、划旱船，放河灯也是家乡颇具特色的民俗活动之一，因此虽然离开故乡多年，我还记忆犹新。

河灯是用木板做底，灯体材料则为防水纸、布绸、塑料、金属等，一般把河灯做成荷花瓣形，因此“河灯”又名“荷花灯”。河灯做好后，人们还要将河灯底部浸入蜡油中，然后趁蜡油没有凝固时放在沙子上，自然是有些沙子就粘在了河灯底部，这样就增加了河灯的重量，放灯时可以增强河灯的抗风力，才不容易被吹翻。

元宵节常在贯城河放河灯，贯城河是安顺的母亲河，环绕着整个安顺城。我读书时贯城河河水清澈，河岸垂柳成荫，又被家乡人称为玉带河。元宵节当夜幕降临时，人们拿着亲手制作的河灯来到贯城河边，放河灯前由家族的长者将灯盏或蜡烛置于河灯的木板上，再在灯体上写上祈福的话。人们将一盏盏河灯点亮放于河中，让其顺水漂流，以此表达新的一年对幸福、平安的祈求，希望随着长流水，祛

除疾病灾祸，子孙幸福安康。

记忆中在故乡元宵节，每年当晚我都会跟随父母、叔伯、姨婶一大家子去贯城河放河灯。当晚河岸两边人山人海，伴随着鞭炮声、锣鼓声，非常热闹。在当时有钱的人家还会请来专门的队伍在河边舞狮子，很多人都在一旁围观，舞狮子的高潮是“狮子采青”。一般是家族的长者用竹竿高高地挑起一棵青菜，青菜上捆着红包，舞狮队就地搭起人梯，让“狮子”边舞边沿着人梯向上爬，攀登至顶端，张口把那红包和青菜“吃”进口中，这才算见了真功夫。元宵佳节当夜深时，贯城河两岸逐渐从喧嚣转为宁静，一盏、两盏、十盏、百盏……数不清的河灯浩浩荡荡地在贯城河上飘荡着，碧波托着五颜六色的河灯，红色的烛光映照着碧水，天上的星星在水中闪烁着，灯火在河上随着流水移动，层次错落，这样的场面非常壮观，也更让人难以忘记。

时间在一天天流逝，随着贯城河两岸一座座高楼大厦拔地而起，在五光十色、喧嚣浮躁的城市，家乡已经很少有人元宵节放河灯了。今又快到一年一度元宵节，身在异乡的我越发怀念儿时放河灯的那些场景，还有那一盏盏闪闪扑扑的河灯，“放河灯、放河灯，今晚放了明日灵……”



爱的寓言

航空工业沈飞 张慧

小王子是一个忧郁的小人儿，他来自一个很小很小的星球，在那儿什么都好，小小王子很容易忧伤，他小小的生命柔韧善感……这样令人心疼的小王子在撒哈拉沙漠中与作者相遇了，他们一点一滴的交心，于是我们跟着小王子哭，跟着小王子笑，跟作者在一起，再度成为孩子寻找我们失去的天真与感动……

这是一个永远不肯，也不会长大的小王子，这是一部温馨、真挚、感人的寓言故事。法国著名作家圣·埃克苏佩里的惊世之作，全球阅读率仅次于《圣经》的最佳书籍。

你可以是因为那朵只有四颗没有用处的刺保护自己的玫瑰而喜欢它，可以因为那个等爱的狐狸，更可以因为我们心思柔软的小王子。但在文艺理论的方面，令我印象最深刻的是它那无处不在的象征。不能否认，从文艺理论的角度讲，《小王子》这部精美的作品之魅力，在于其丰富的内涵和广泛的象征意义，在于其象征意义的或明或暗，在于他用象征的方法让我们明白了爱和责任。正如法国文艺评论家阿·爱华德所指出的：“象征是一种艺术形式，它既满足我们描写现实的愿望，同时也满足我们超越现实界限的愿望。它给我们具体的东西，同时也给我们抽象的东西。”“圣·埃克苏佩里借助象征这一艺术形式，使用暗示的手法，在《小王子》一书中营造了诗一般的意境，既针砭了时弊，鞭挞了世界上的丑恶现

象，又试图指出一条通向理想世界的道路。”

首先，《小王子》及其中运用的象征都是根植于现实世界的。文学来源于生活又高于生活。能够将美妙的童话故事置于厚实的现实之中，而不是置于想象的流云之上，才是真正的艺术家。圣·埃克苏佩里就是这样做的。他所运用的象征有的直白，有的含蓄，有的寓意深邃。

第一类象征直白而透明。诸如：醉心于权势的孤独的国王（政治权力的象征），贪得无厌，一味追求金钱的市侩（金融权力的象征），学气十足，脱离实际的地理学家（精神权力的象征），孤芳自赏的虚荣迷，因循守旧，缺乏独立思考，但具有实干精神的点灯人，忠于职守的扳道工，以及盲目的铁路乘客，都是我们日常生活中屡见不鲜的人物。他们源于现实生活，性格突出，经过作者的加工提炼，更具有象征意义和普遍意义。

第二类象征需要经过仔细揣摩、反复思考才能理解其中的含义。这类象征都取材于生活，且为我们所熟悉。比如：蛇，狐狸，花，回声，水与井等象征什么？寓意何在？若停留在表面，就会莫名其妙；若经过思考，为这些象征在横轴和纵轴上定位，就可理解这些象征的真正寓意了：蛇是具有强大威力，猜破一切的死神；狐狸是最纯洁最智慧的动物。作者通过它的嘴道出了交往的秘诀：为了交朋友就必须经过“驯养”，建立联系，树立责任感，必须“用心洞察一切”；花是爱和幸福的象征，她置身大地，认为人是一种无根的，只有虚假自由的生灵，只不过是风和命运的玩物，她娇弱而任性，需要友谊的抚慰和爱的浇灌；回声反映了生活在地球

上感到的孤独和惶恐的心情。地球上如同荒漠一般空旷，没有人间的温暖和真情，令人茫然若失。水和井寓意深刻：水可以给飞行员解渴，是其生命的源泉，但对小王子来说，水仅仅是他的精神食粮，是他的友谊的象征。他们在沙漠中长途跋涉，终于发现并唤醒了一眼井。飞行员于荒漠之中，用这纯净的水接受洗礼，水像一件礼物似的慰藉心田，他从而得到了思想的净化。

第三类象征则具有深层意义。要结合作者所处的时代和文化背景的高度来看待这个故事，才能理解作者的真正含义。

小王子，他是个神奇的人物，具有随意在星际间遨游的能力。他满头金发，身穿长袍，无国籍也无家，生活在人类社会之外，不受任何陈规陋习的束缚，是天真无邪的传奇式儿童形象。是智慧和真理的源泉，是作者的理想。

在小王子那不曾被玷污的、纯净的内心世界里，没有贫富之分，没有金钱的诱惑，没有仇恨。他充满了好奇心和执着探求的欲望，而他的心灵又是如此柔软，使那些儿童和那些曾经是孩子的大人们都在等待他回来。

在大人们的眼中，物品的交换价值是最重要的，而儿童却把富有诗意的价值摆在第一位。曾经是充满灵性的心灵此刻变得世故和虚伪，长大的人啊，你感觉到了吗？当然，恢复孩子气的和童心未泯的大人们，他们能够走进儿童的世界，与他们相互理解，进行交流，真心交往。故事后来飞行员和小王子成为朋友不就是最好的象征吗？

总之，《小王子》其中蕴含了许多的象征，直白的象征，自然生动，有一针见血的含义；含蓄的象征，耐人寻味，发人深省；深邃的象征，事近而意远，深奥难解。如果你以为它仅仅是一个童话，那就错了。有人说，从九岁到九十九岁，每个人都可以用自己的方式来体会其中深远的柔情和哲理。因为它不仅是一部写给大人看的童话，它更是一个世界上最伤心的故事，也是一则关于爱与责任的寓言……

背单词与人生的意义

航空工业金城 孙舒平

背单词，不过是学英语，能和人生的意义扯上什么关系！本来我也这么认为，直到最近发生的几件事，让我重新审视“背单词”这件事。

南京的家长都有强烈的择校愿望，从幼儿园开始，小学、初中、直到高中。大概是因为南京的高校，尤其是原“211”“985”院校在南京本地招生不多，导致竞争异常激烈。所以，在女儿上了初中后，我弱弱地掂量了一下自己的智商，都说女儿像爸爸，估计她如果上普通高中，以后高考很难考上好的大学。于是我心一横，牙一咬，捂紧钱袋，怂恿她上国际班。

国际班首先就要英语好，所以要提前准备。我给她布置个任务，每天背20个单词，坚持一年。于是她用了一个手机APP开始背单词，坚持每天在朋友圈打卡。这样大概过了几个月，成效显著。女儿高兴地说，阅读时似乎没有什么生词，在班上估计没有人比她词汇量大。中考也顺利考入一家理想的国际班。我又“威逼利诱”她说，现在要一天背200个单词，短期内把词汇量提到10000以上。就这样又过了一段时间，她发现在高手如云的国际班，自己的词汇量仍然是名列前茅，学习热情高涨，信心爆棚。于是我鼓励她打铁趁热，高一上学期首战托福，成绩连我也没想到，居然能到107。要知道三年前她的英语百词测验还只有49分。我发了朋友圈，说这个成绩相当于我大三时的水平，其实是不想让她骄傲。

可见，背单词有助于刷分，有助于提高自信心。

自从女儿上了国际班，老婆到处听课，挤进各种留学群。有一天问我知不知道一个出国留学界的“大神”，叫张某某。我说我哪知道。她接着说，和我们同一个大学同一个系的。我拿过手机一看，不认识，但一看名字和简历，再看照片，有几分神似，大学时的记忆瞬间回来了。张师兄在大学时因为四级考得好，给我们这些师弟师妹们做过经验介绍，后来熟了也来我们宿舍打牌吹牛，印象深刻的是他给我们介绍英文版《查泰来夫人的情人》一书的经典用词，他讲得眉飞色舞、手舞足蹈，我们听得两眼放光、坏笑连连。张师兄现在移居加拿大，专做高端美国留学16年了，擅擅文书写作和标化考试，江湖人称“SAT教父”，将无数平凡的孩子送入美国前十、前二十、前三十大学。

这不正是我要找的吗？把“平凡的孩子”送到好大学。

于是，厚着脸皮联系了师兄，一席长谈之后才了解，师兄当年胸怀英语这才“利器”南下深圳，解剖四顾睥睨一切，从英文电台采编做到大公司总裁英文秘书，待遇优厚。无奈“一颗跳动的心”又让他一去八千里，来到冰天雪地的加拿大。初到异国他乡无所事事，忽一日发现有英语培训的广告，于是他按图索骥，找上门去，是一位台湾人在办英语培训班，浅浅一聊，发现“这个水平也能办培训？也能挣钱？”自此，一发不可收拾，师兄您是在英语国家办英语培训，中国人教外国人学英语。几年下来，随着学生不断进入美国名校，师兄也“一夜爆红”，继而“出口转内销”，赶上国内新一波出国热，遂成“教父”之名。现频繁往来于两地，讲座和培训场场爆满，偶尔撒点励志鸡汤，圈里圈外点赞一片，忙得不亦乐乎。

师兄感叹，自己当年学英语多么用心，现在的孩子有一半他的努力绝对可以把英语学好。

原来，师兄大一时每个月前6天，每天背500个单词，后面20多天就专门阅读，这样一年下来，“已经没有什么单词背了”，英文报刊无障碍阅读。

人活一世，琐事不断，真正要紧的事不过几件。背单词是个小得不能再小的事情了，可是你真的把单词背好了，英语也就学好了。我们根本不需要去思考那些终极命题，一年之计在于春，一生之计在于勤，我们还是抓紧背单词吧！